

新月

新月社出版

第式期

※青年的使命

(思沼)

青年的使命，青年人應負的責任是怎樣呢？以我個人的意思，青年所負的責任約有四種：

(甲)對於個人自己的責任。我們無論要改造社會，改造國家，基本的問題是要先改造自己，因為無論社會，國家，都是由許多「個人」組合而成的；「個人」便是社會國家的分子」的基本位，如果基本的各分子不良，決不會結成美滿的社會，良好的國家，和半的世界；「種瓜得瓜，種豆得豆」，如果各分子都良好則不難得良好的社會，國家，和半的世界。但怎樣改造自己，我以為要改造自己，當從思想，習慣二方面着手。

(乙)思想方面。一個人的行為和思想很有關係。如區世說的，卑鄙的行為，下流的人格，以及作奸爲惡，和一切墮落，悲觀的人們，我們只要很簡單的送他三個字，是「思想混濁」，用不着替他們分類，說誰是沒人格的人，誰是墮落的人，誰是卑鄙的人：因為如果他們具有純潔的思想，明敏的頭腦，那麼我們可以斷言，永不會做那越軌的事情；(見學生誌第十三卷第一號青年自身的革命)是的，不錯！如果他的思想是純潔的，他始能去當一個良好的青年，但要怎樣始能有純潔的思想？這不外是修養；怎樣修養呢？(內省)要有樣去「內省」自覺。我便要請你記熟胡適的新生一文裡的「爲甚麼」三個字，在每作一事，便把這三字抬出來。還有的便是請大家多讀名人的著作，因為他們都有許多新的，高尚的，純潔的思想可以供你調換；把濁的思想調換出來，就如我們吸人新鮮空氣，呼出混濁炭氣。還

有一師便是品人家做記，並事之十之後事之自覺。一步記載新的純潔的思想，

(丙)習慣方面。近代心理學大家 Jane曾

說：「人生是東的習慣」習慣有好的和壞的二種：淺顯地說：如嫖賭是惡的習慣；喜讀書節儉是好的習慣。我們對於習慣方面是養成、點好的習慣，改除一切惡的習慣，但養成好的習慣的方法如何，愈人元譯的心智使用法修養習慣的養成中有幾條要訣：

(一)要有一種意志上的堅決，要常常取的一種「不造成這個習慣督不干涉」的態度。

(二)要造成一種迫切的環境，使不能不得從此開始……。

(丁)要留住每個機會來實行你的決心……

我們如果要養成新的好習慣，就可以照他

的要訣做去。

以上二種是對於個人自己的改革的工作。

自身改造好了，能有健全的人格，然後方可進而改造社會國家。

(乙)對於社會的責任。「社會是人類依存

關係。如區世說的，卑鄙的行為，下流的人格

，以及作奸爲惡，和一切墮落，悲觀的人們，

我們只要很簡單的送他三個字，是「思想混

濁」，用不着替他們分類，說誰是沒人格的人

，誰是墮落的人，誰是卑鄙的人：因為如果

他們具有純潔的思想，明敏的頭腦，那麼我們

可以斷言，永不會做那越軌的事情；(見學生

誌第十三卷第一號青年自身的革命)是的，不

錯！如果他的思想是純潔的，他始能去當

一個良好的青年，但要怎樣始能有純潔的思想？這不外是修養；怎樣修養呢？(內省)要有

樣去「內省」自覺。我便要請你記熟胡適的新生一文裡的「爲甚麼」三個字，在每作一事，便

把這三字抬出來。還有的便是請大家多讀名

人的著作，因為他們都有許多新的，高尚的，純

潔的思想可以供你調換；把濁的思想調換出來，就如我們吸人新鮮空氣，呼出混濁炭氣。還

米鄉訊

漂泊在南洋

(本集)

鄉中族兄來，偶然過道旁。

汝母年既遇，怎渡此孤寂年光！

天降孽子呀！

家境可安康？

汝母囑你早歸鄉，淚灑淒涼裡。

映出母容光。

兒女皆離離，心悲傷！

人事都如常，惟有老人

學業錢財莫爭勝。

人生如流水，奈

何！

歡聚能幾長？



※走了！再會！

(鄭錦漢)

春天又到了，園中的花兒，開得燦爛如錦

，好像是織成的地毯一般。

一個聰明美麗少女，伸出兩隻嫩嫩的手

，把窗一推，眼睛注視那園中鮮艷的兒，露出

微微的笑容，便又把頭低下去，這少女伊似乎

已經被春光陶醉了。

伊久視着不動，忽然嘆息一口氣，向後走

了，伊無意識的在房裡踱來踱去，伊的心不知

還有什麼煩惱。

一個丫頭，身材不高，皮包骨，瘦如柴，

穿了一件骯髒的破衣。走進少女裡房用溫和的

聲音，對着少女說道：「秋芳姑娘，母親叫你吃早飯去。」秋芳愁眉苦臉，並沒有答

應伊。丫頭走去了，秋芳隨後也去了。

伊的母親，妹妹，和兩位小弟弟，都在歡

歡喜地散處，剛在鋪綢剪草，只有秋芳

，心有所思，顯出失意的愁容，慢慢地走近散

處。母親問道：「秋芳來哪？」伊無意中說道：

